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 Det er et spørgsmål, der frustrerer mig helt vildt, vil jeg bare sige. Så tak for at 

tage det op i dette samråd. Fru Lotte Rod havde samme spørgsmål i folketings-

salen i går, hvor vi også havde anledning til at drøfte det. 

 Når det frustrerer mig, så er det fordi, at vi egentligt har været ret klare i spyttet 

fra regeringens side: Staten vil kompensere kommunerne for de merudgifter 

der er forbundet med Corona. 

 Og derfor burde det her jo bare virke. Jeg er helt med på, at alle er lagt ned på 

grund af Corona, der skal tages 1.000 beslutninger, og der kan ske fejl. Men nu 

er der også bare gået ret lang tid, og regeringens politik har været klar, syntes 

jeg, ret længe.  

 Jeg har ladet mig fortælle, at så er der ligesom sådan noget abespil – er det nu 

kommunen eller staten der har aben? Og derfor valgte hr. Thomas Gyldal, som 

er formand for børne- og undervisningsudvalget i Kommunernes Landsfor-

ening, og jeg i fællesskab at sende breve rundt både til kommuner, institutioner 

og skoler for at gøre klart, at der er enighed mellem kommuner og staten.  

 Vi er enige om at der skal gøres rent til det niveau, der ligger i retningslinjerne, 

og at der er sat ekstra penge af til opgaven. Det syntes jeg, vi har skrevet ret ty-

deligt. 

 Finansministern har i går udsendt et brev til kommunerne, hvoraf det fremgår, 

at regeringen også i 2021 vil kompensere kommunerne for merudgifter forbun-

det med Corona. Det vil altså sige, at der er noget virkelighed, vi skal have til 

at spille sammen med, at der faktisk er sat penge af. 

 På Børne- og Undervisningsministeriets område er der etableret en Corona-hot-

line, som man kan ringe til. Den har eksisteret siden Coronaen ramte i foråret.  

 Jeg fik at vide i går, at der i hvert fald har været to konkrete henvendelser om, 

at der ikke var blevet gjort ordentligt rent. Det ministeriet så gør er, at vi tager 

fat i de konkrete kommuner.  

 Der har også været private institutioner, som har haft en oplevelse af, at de ikke 

fik andel i de penge, der er tildelt. Og der har vi så også taget fat i kommunen.  

 Så også bare en opfordring til, at ministeriet bliver kontaktet i de konkrete til-

fælde, således at der kan tages fat om dem. 

 Så skal jeg dog tilføje, hvilket jeg også gjorde i folketingssalen i går, at der har 

været forskellige sæt af retningslinjer for rengøringsniveauet. Jeg er bekendt 
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med enkelte eksempler, hvor man har troet, at det stadigvæk var det første re-

gime af rengøringsregler, der gjaldt.  

 Da samfundet blev lukket i foråret gjaldt ekstremt stramme retningslinjer, som 

kostede ekstremt mange kræfter. I forbindelse med genåbningen lempede 

Sundhedsstyrelsen på retningslinjerne. Og det er klart, at man skal selvfølgelig 

følge med i, hvad er det for et niveau af rengøring, der kræves. Sådan så man 

også får kalibreret rigtigt, og kræfterne bliver brugt rigtigt.  

 Men bare for at sige, at pengene er der. Pengene skal anvendes inden for de 

formål, de er afsat til. Og det er KL klar over, og det er staten klar over. Det er 

ikke fordi, der ligger et eller andet abespil mellem de to. 

 Og så en opfordring til, at man går rundt om så at sige. Og det vil sige henven-

der sig til Corona-hotlinen, hvis det er sådan, at man har konkrete eksempler på 

en rengøringsstandard, der ikke er i orden. Det vigtigt, at man får taget fat om 

det på en måde, så der faktisk er sammenhæng mellem det, der bliver sat ekstra 

penge af til, og så det ikke kommer til at gå ud over børnene i sidste ende. 

 Det tror jeg, var det indledende, jeg gerne ville sige i denne forbindelse, og jeg 

syntes i øvrigt, at det er utroligt fremkommeligt, at vi fik mulighed for at tage 

både denne diskussion i folketingssalen i går, men også, at vi tager den på sam-

rådet i dag. Der er tale om emner, hvor vi simpelthen bare har brug for at kom-

munikere pointerne igen og igen, sådan så det forhåbentligt bliver bedre derude 

simpelthen. 

 


